
بانک مرکزی:
تورم فروردین‌ماه به ۵۰.۶  درصد رسید

بانک مرکزی نرخ تورم سالانه در فروردین ۱۴۰۵ را ۵۰.۶ 
درصد اعلام کرد. به گزارش مهر، بانک مرکزی در این گزارش 
خبر داد که شاخص بهای کالاها و خدمات مصرفی در مناطق 
شهری ایران در فروردین‌ماه ۱۴۰۵ به عدد ۶۱۵.۳ رسید. بر 
اساس این گزارش شاخص تورم در مقایسه با ماه قبل معادل 
۷.۰ درصد افزایش پیدا کرد. گفتنی است، این آمار نشان 
می‌دهد روند افزایشی سطح عمومی قیمت‌ها در نخستین 

ماه سال ۱۴۰۵ ادامه پیدا کرد.
    

معاون وزیر کار:
افزایش مبلغ کالابرگ با توجه به 

محدودیت‌های اقتصادی تعیین می‌شود
معاون رفاه وزیر تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی از ارائه 
چند سناریو به دولت برای 
افزایش اعتبار کالابرگ 
الکترونیکی خبر داد و گفت: 
با توجه به تعهد دولت در 

مصوبه »تضمین امنیت غذایی«، احتمال افزایش مبلغ 
کالابرگ وجود دارد و در صورت تصویب، این افزایش ممکن 
است از اردیبهشت یا خرداد اعمال شود. به گزارش ایرنا، 
یعقوب اندایش همچنین درباره افزایش مبلغ کالابرگ، اظهار 
کرد: تصمیم نهایی درباره میزان افزایش اعتبار کالابرگ به 
دولت و شرایط بودجه‌ای بستگی دارد. با توجه به شرایط 
اقتصادی و محدودیت‌های بودجه‌ای، دولت باید تعیین کند 

که این افزایش به چه شکل انجام شود.
    

رئیس اتاق ایران و چین:
محاصره بنادر 

مصداق نقض قواعد بین‌المللی است
رئیس اتاق مشترک ایران و چین با بیان اینکه ما نه 
ونزوئلا هستیم و نه کوبا که به سرنوشت این کشورها دچار 
شویم، تصریح کرد: ما کشوری هستیم با مرزهای گسترده 
آبی و زمینی و تعداد زیادی کشور همسایه. درنتیجه، این 
محاصره ما را به نقطه‌ای نمی‌رساند که رئیس‌جمهور آمریکا 
می‌خواهد. به گزارش ایلنا، مجیدرضا حریری با تاکید بر 
اینکه محاصره دریایی بنادر ایران، کار احمقانه‌ای است مثل 
سایر تاکتیک‌های احمقانه‌ای که ترامپ در جنگ داشته 
است، گفت: این کار، مغایر با قواعد‌المللی و حقوق انسانی 
است زیرا کسی در جنگ هم جلوی کشتی‌های حامل مواد 
غذایی را نمی‌گیرد. او با بیان اینکه در همین چند روز هم که از 
محاصره بنادر کشورمان می‌گذرد، کمابیش رفت‌وآمدهایی 
وجود دارد، عنوان کرد: به گفته منابع بین‌المللی، نفتکش‌ها 
و کشتی‌هایی با کالا می‌آیند و می‌روند و از بین اینها چند 

کشتی هم برگردانده می‌شوند.
    

پس از 40 روز قفل‌شدگی معاملات:
قیمت‌ مسکن روند افزایشی گرفت

بعد از جنگ ۴۰ روزه در 
شرایط شبه قفل‌شدگی 
معامات، قیمت‌های 
اعلامی مسکن روند 
افزایشی به خود گرفته 
است تا جایی که نرخ‌های 

پیشنهادی در تهران بین ۴۰ تا ۵۰ درصد رشد کرده است. 
در حالی که بازار ملک معمولا از رخدادهایی مثل جنگ تاثیر 
منفی می‌گیرد و با فرار سرمایه مواجه می‌شود. به گزارش 
ایسنا، تورج سرباز، عضو هیات مدیره اتحادیه مشاوران 
املاک تهران، در این خصوص عنوان کرد: برعکس بخش 
خریدوفروش، قیمت‌ها در بازار اجاره افزایش واقعی داشته 
و اجاره مسکن بین ۳۰ تا ۴۰ درصد نسبت به سال گذشته 

افزایش یافته است.
    

برداشت یک میلیارد دلار از صندوق 
توسعه برای واردات کالاهای اساسی

کارگروه تضمین امنیت غذایی و بهبود معیشت مردم 
در ادامه اقدامات دولت برای تأمین امنیت غذایی در شرایط 
جنگی، یک میلیارد دلار از صندوق توسعه ملی برای تأمین 
کالاهای اساسی اختصاص داد. به گزارش فارس، مصوبه 
کارگروه تضمین امنیت غذایی در تاریخ ۱۵ فروردین ماه 
۱۴۰۵ به تأیید رئیس‌جمهور رسیده و معاون اول محمدرضا 
عارف آن را ابلاغ کرده است. کالاهای اساسی مشمول این 
مصوبه عبارتند از: شکر، برنج، جو، ذرت، کنجاله، گوشت 

قرمز و گوشت مرغ.
    

دبیر کمیسیون واردات اتاق بازرگانی:
برخی بیمه‌ها از پرداخت خسارت 
بندر شهید رجایی طفره می‌روند

دبیر کمیسیون مدیریت 
واردات اتاق بازرگانی، صنایع، 
معادن و کشاورزی ایران اعلام 
کرد: تعدادی از شرکت‌های 
بیمه به بهانه‌های مختلف از 
پرداخت خسارت ناشی از 

حادثه انفجار در بندر شهید رجایی به تجار آسیب دیده طفره 
می‌روند. داود رنگی در گفت‌وگو با ایرنا، ادامه داد: تنها حدود ۲۰ 
تا ۳۰ درصد خسارت‌ها به فعالان اقتصادی پرداخت شده است و 
بعضی از شرکت‌های بیمه‌ای خسارت‌های را پرداخت نمی‌کنند. 
او با تاکید بر اینکه روند تجارت برای فعالان اقتصادی بایستی 
تسریع شود، گفت: از یک سال گذشته قرار بود حمایت‌هایی از 

تجار صورت گیرد اما بخش زیادی از این اقدامات اجرایی نشد. 
    

با تصمیم بانک مرکزی:
سامانه وام ازدواج غیرفعال شد

بنابر تصمیم بانک مرکزی سامانه وام ازدواج به طور موقت از 
دسترس خارج شده است. به گزارش ایسنا،  طبق پیگیری‌ها از 
بانک مرکزی، اعلام شد که سامانه وام ازدواج توسط این بانک فعلا 
از ارائه خدمات منع شده و به زودی با فراهم شدن شرایط لازم از نظر 
امنیتی، این سامانه در دسترس متقاضیان قرار می‌گیرد. همچنین 
خبر‌هایی وجود دارد که در صورت امکان و تایید نهایی توسط 
مراجع مربوطه، سامانه‌ای جدید برای تسهیلات ازدواج توسط 
بانک مرکزی راه‌اندازی شود. فعلا این سامانه در حال طراحی و 

نیازمند تایید نهایی است.

t oseei r ani . i r
3

چرتکه  شماره  2164 /  ‌‌‌‌  دوشنبه  7  اردیبهشت   1405  /  9  ذوالقعده   1447  /  27  آوریل   2026

خبر اقتصادی

با آغاز جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران در اسفندماه 
1404، نگرانی‌ها درباره تبعات جنگ بر اقتصاد، و 
کسب‌وکارها، بیش از پیش شد و دولت برای کاهش 
نگرانی‌های فعاان اقتصادی، وعده تصویب بسته‌ها و 
طرح‌های تسهیل‌گر داد تا مقداری از تبعات جنگ را بر 

فعالیت‌ها، خنثی کند.
وعده‌های شخص وزیر اقتصاد بیشتر حول موضوع 
کاهش مالیات‌ها و اعطای فرصت به فعالان اقتصادی 
برای پرداخت مالیات‌ها بود. وزارت صمت نیز طرح‌هایی 
درباره بسته‌های حمایتی از صنایع دارد و در این میان 
بانک مرکزی نیز وعده بخشودگی جرایم دیرکرد پرداخت 
تسهیلات را داد. به گزارش ایلنا، »با توجه به شرایط به 
وجود آمده از جنگ رمضان در اسفندماه سال جاری، بر 
اساس تصمیمات متخذه بانک مرکزی مقرر شد تمامی 
تسهیلات ازدواج، فرزندآوری، ودیعه مسکن و سایر 
تسهیلاتی که اصل مبلغ آن‌ها تا سقف 7 میلیارد ریال 
است، تا تاریخ 9 اردیبهشت 1405، با تشخیص هیات 
مدیره موسسه اعتباری، مشمول بخشیدگی وجه التزام 
تاخیر تادیه دین )به میزان مابه‌التفاوت نرخ وجه التزام و 

نرخ سود( می‌شوند.«
اما به نظر می‌رسد وعده‌های دولت هم در زمینه مالیات 
و هم درباره بخشودگی جرایم دیرکرد پرداخت تسهیلات 
بر زمین مانده است! در این گزارش به بررسی رفتار بانک‌ها 

در خصوص جرایم اقساط، پرداخته می‌شود.

دهن‌کجی‌ به دستور بانک مرکزی
بنا به برخی گزارش‌ها، بانک‌ها از دستور بانک مرکزی 
سرپیچی کرده‌اند و هیچ کمکی به مردم و فعالان اقتصادی 
در خصوص بخشودگی جرایم دیرکرد پرداخت تسهیلات، 
ارائه نداده‌اند و حتی بانک‌های دولتی نیز چنین رفتاری از 

خود نشان داده‌اند
در همین خصوص اقتصاد24، در گزارشی نوشت: 
»برخی بانک‌ها به جای همراهی با مصوبه بانک مرکزی، 
اولتیماتوم‌های شدیدی را به مشتریان ابلاغ کرده‌اند. 
تقاضا برای تسویه کامل اقساط تا پایان فروردین‌ماه، آن 
هم با احتساب تمام جریمه‌های دیرکرد، دهن‌کجی 
آشکاری به بسته حمایتی دولت است. تهدید به کسر وجه 
از حساب ضامنان، که اغلب از میان دوستان و بستگان 
نزدیک وام‌گیرندگان و خود از قشر آسیب‌دیده جامعه 

هستند، اوج بی‌اخلاقی حرفه‌ای را به تصویر می‌کشد. این 
رفتار البته ریشه در یک مشکل ساختاری کهنه دارد؛ نبود 
نظارت مؤثر. زمانی که بانک مرکزی بخشنامه‌ای صادر 
می‌کند، اما هیچ ابزار تنبیهی برای بانک‌های سرکش 
در نظر نمی‌گیرد، عملًا چراغ سبزی برای نادیده گرفتن 
حقوق مردم صادر کرده است. این بی‌انضباطی پیش‌تر در 
ماجرای وام‌های تکلیفی با یک ضامن نیز دیده شده بود؛ 
جایی که بانک‌ها با وضع قوانین خودساخته، عملاً اجرای 

قانون را غیرممکن کردند.«
این اولین باری نیست که یک چالش اساسی میان 
بانک‌ها و نهادهای حاکمیتی، از قبیل بانک مرکزی و 
وزارتخانه‌های مربوطه، رخ می‌دهد و تنها در این میان 
مردم هستند که بیشترین زیان را از این مشکل ساختاری، 

متحمل می‌شوند.

بانک‌ها به مسئولیت اجتماعی خود
 پایبند باشند

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، به سخنان رئیس‌جمهور اشاره کرد و گفت: 

رئیس‌جمهور اعلام کرد که به جهت تاب‌آوری 
اقتصادی به بانک مرکزی دستور داده است 
تا جهت تقویت معیشت و صیانت از قدرت 
خرید خانوارها، با مردم همراهی داشته باشد.
فرشاد پرویزیان تاکید کرد که معنای 
سخنان رئیس‌جمهور اینست که در شرایط 

فعلی، که اوضاع کشور عادی نیست، 
بنای مسئولان کشور و نظام 

حکمرانی، حمایت از مردم 
است.

او درباره رفتارها 
بانک‌ها در خصوص 
بخشودگی جرایم 
دیرکرد پرداخت 
 ، ت تسهیلا
اظهار کرد: از 

طرفی دیگر اگر خارج از شرایط فعلی به این موضوع نگاه 
کنیم، بالاخره بانک هم سیستم و مطالباتی دارد و طبق 
قانون رفتار می‌کند و طبق همین قانون، به سهامدارانی 

پاسخگوست.
این استاد دانشگاه افزود: اما رعایت قانون و مطالبات 
بانکی و بخشودگی جرایم بانکی، در خلأ که رخ نمی‌دهد 
و در فضای اقتصاد موجود رخ می‌دهد و فضای اقتصادی 
موجود نشان می‌دهد که باید با مردمی که در پرداخت 
خود دیرکرد دارند، همراهی شود زیرا این شرایط در 
اختیار آن‌ها نبوده است و اتفاقاتی رخ داده که کشور را 
وارد بحران کرده است و اکنون همه باید این بحران را 

پشت سر بگذاریم.
به اعتقاد او، شبکه بانکی اگرچه طبق قانون حرف 
می‌زند ولی بانک‌ها هم باید این شرایط را درک کنند و 

حداقل مسئولیت اجتماعی خود را ایفا کنند.

باید بخشودگی جرایم بانکی قانونی شود
پرویزیان همچنین عنوان کرد: گرچه این توصیه‌ها 
اخلاقی است اما توصیه اصلی ما اینست که دستگاه‌ها طبق 
قانون با هم هماهنگ شوند زیرا اکنون مسئله اینست که 
این زیان را باید از کجا جبران کنیم و محل جبران 

آن چیست؟
او توضیح داد: یا باید قانونی وضع شود که 
طبق قانون جرایم دیرکرد پرداخت تسهیلات 
بانکی، امحا شود یا این زیان‌ها، مانند بسیاری 
دیگر از سیاست‌های دولت، به گونه‌ای 
از منابع دیگر جبران شود. اگر 
به این موضوع از بعد اقتصادی 
نگاه کنیم، دولت اکنون اگر 
منابعی هم داشته باشد 
بیشتر به فکر رسیدگی به 
معیشت مردم است تا جبران 
این زیان‌ها؛ یعنی اولویت 
دولت با معیشت مردم است 
تا جریمه دیرکرد پرداخت 

اقساط تسهیلات و اگر منابعی هم موجود باشد، صرف 
سیاست‌هایی نظیر کالابرگ می‌شود. پس به نظر من باید 
به دنبال یک محل قانونی برای بخشودگی جرایم دیرکرد 

پرداخت تسهیلات برای مردم باشیم.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی ادامه داد: این شرایط 
در نتیجه حمله خارجی به مردم تحمیل شده است و 
خود مردم نخواسته‌اند تا وضعیت چنین شود! همچنین 
قانون تجارت، ورشکستگان را به ورشکسته به تقصیر یا 
به ورشکسته غیرعمد تقسیم می‌کند. طبق این قانون 
ورشکسته غیرعمد را به اصطلاح، »فی امان الله« رها 
می‌کنند. اکنون برخی از افراد نیز ورشکسته غیرعمد 
شده‌اند زیرا کسب‌وکارها از رونق اقتاده و متوقف شده‌اند 
بنابراین مردم در شرایط فعلی تقصیری ندارند و باید با 

آن‌ها مدارا شود.

پرویزیان ادامه داد: این مدارا یا باید از راه قانونی و امحای 
بخشودگی باشد یا باید از محل عمومی و بیت‌المال جبران 
شود که اعتقاد دارم نباید از محل منابع عمومی بیت‌المال 
جبران شود زیرا در نهایت دولت مجبور می‌شود تا پول 
چاپ کند و به بانک‌ها بدهد بنابراین راه قانونی، مطلوب‌تر 

است.

کسب‌وکارهای بزرگ نیز آسیب دیده‌اند
این مدرس دانشگاه در واکنش به دستور بانک مرکزی 
برای بخشودگی جرایم دیرکرد پرداخت تسهیلات تا 
سقف 700 میلیون تومان، مطرح کرد که این وام‌ها جزو 
تسهیلات خرد محسوب می‌شوند و مربوط به معیشت 

مردم، خانوارها و کسب‌وکارهای کوچک است.
پرویزیان با اشاره به اینکه وام‌های خرد درصد کمی 
از کل وام‌ها را شامل می‌شود، افزود: وام‌های اساسی در 
اقتصاد، وام‌های بزرگ هستند که کسب‌وکارهای بزرگ 
دریافت می‌کنند که اتفاقا آن‌ها هم بیشتر آسیب دیده‌اند. 
مگر اکنون تولید در جریان است؟ کسی که وام چند 
میلیاردی برای یک کارخانه گرفته و کارخانه هم آسیب 
دیده، در شرایط فعلی اصلا نمی‌تواند نیروی کار خود را 
نگه دارد و تعدیل نیرو هم می‌کند، از کجا باید این قسط را 
پرداخت کند؟ او تصریح کرد که اگر کسب‌وکارهای بزرگ 
نتوانند اقساط وام خود را پرداخت کنند، شاید مجبور شوند 
یک ساختمان را ، در ازای تسهیلات به بانک بدهند بنابراین 

آن‌ها نیز ضرر بیشتری را متحمل می‌شوند.

بانک‌ها نباید جرات سرپیچی داشته باشند
نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در خصوص سرپیچی 
بانک‌ها از ابلاغیه بانک مرکزی در خصوص بخشودگی 
جرایم دیرکرد پرداخت تسهیلات، گفت: اگر بانک مرکزی 
یک بانک مرکزی واقعی باشد و قانون و نظارت‌ آن بر 
بانک‌ها قوی باشد، آن‌ها هم جرات تخلف و سرپیچی 

پیدا نمی‌کنند.
پرویزیان ادامه داد: ما بانک‌هایی درست کردیم و سپس 
نام آن‌ها را رستم نهادیم و اکنون خودمان می‌ترسیم که 
آن‌ها را صدا کنیم! چرا بانک باید از دستور بانک مرکزی 
سرپیچی کند؟ اکنون که شرایط کشور در وضعیت خاص 
است مقامات قضایی باید ورود کنند تا جلوی تخلف و 
سرپیچی بانک‌ها از دستورات بانک مرکزی را بگیرند و این 
مشکل را به نفع مردم و جامعه حل کنند تا دیگر بانک‌ها 

جرات نکنند از دستور بانک مرکزی سرپیچی کنند.
او در پایان خاطرنشان کرد: باید به فکر اصلاح قانون 
بانک مرکزی هم باشیم تا نظارت قوی‌تری شکل بگیرد 

که البته کارشناسان حقوقی باید به این موضوع بپردازند.

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: باید قانون وضع شود

شرایط جنگی؛ و سرپیچی بانک‌ها از بخشودگی جرایم دیرکرد اقساط
رامتین موثق

نایب‌رئیس انجمن اقتصاد ایران در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: در شرایط 

جنگی موجود، مدارا و بخشودگی جرایم 
دیرکرد تسیلات یا باید از راه قانونی و 

امحای بخشودگی باشد یا باید از محل 
عمومی و بیت‌المال جبران شود که اعتقاد 
دارم نباید از محل منابع عمومی بیت‌المال 
باشد زیرا در نهایت دولت مجبور می‌شود 

تا پول چاپ کند و به بانک‌ها بدهد 
بنابراین راه قانونی، مطلوب‌تر است

فرشاد پرویزیان: یا باید قانونی وضع شود 
که طبق قانون جرایم دیرکرد پرداخت 

تسهیلات بانکی، امحا شود یا این زیان‌ها، 
مانند بسیاری دیگر از سیاست‌های دولت، 

به گونه‌ای از منابع دیگر جبران شود. اگر 
به این موضوع از بعد اقتصادی نگاه کنیم، 
دولت اکنون اگر منابعی هم داشته باشد 

بیشتر به فکر رسیدگی به معیشت مردم 
است تا جبران این زیان‌ها؛ یعنی اولویت 

دولت با معیشت مردم است تا جریمه 
دیرکرد پرداخت اقساط تسهیلات 
و اگر منابعی هم موجود باشد، صرف 

سیاست‌هایی نظیر کالابرگ می‌شود. 
پس به نظر من باید به دنبال یک محل 

قانونی برای بخشودگی جرایم دیرکرد 
پرداخت تسهیلات برای مردم باشیم

وام‌های اساسی در اقتصاد، وام‌های 
بزرگ هستند که کسب‌وکارهای بزرگ 

دریافت می‌کنند که اتفاقا در جنگ اخیر 
آن‌ها بیشتر آسیب دیده‌اند. مگر اکنون 

تولید در جریان است؟ کسی که وام 
چند میلیاردی برای یک کارخانه گرفته 

و کارخانه هم آسیب دیده، در شرایط 
فعلی که نمی‌تواند حتی نیروی کار خود 
را نگه دارد و تعدیل نیرو هم می‌کند، از 

کجا باید این قسط را پرداخت کند؟

تحول در ساختار دسترسی به فضای مجازی در کشور، از یک مدل سانسور سنتی و مبتنی 
بر مسدودسازی محتوایی به یک پارادایم نوین تحت عنوان »اینترنت طبقاتی« یا »دسترسی 
هویت‌محور«، نشان‌دهنده گسستی بنیادین در تعریف حقوق شهروندی و مناسبات اقتصادی 

است.
به گزارش خبرآنلاین،  در حالی که طی دو دهه نخست دسترسی به اینترنت در کشور، 
محدودیت‌ها عمدتاً بر پایه لیست‌های سیاه و فیلترینگ پراکنده استوار بود، از ابتدای دهه ۱۴۰۰ 
و به ویژه پس از تحولات اجتماعی سال ۱۴۰۱، حاکمیت به سمت طراحی نظام‌مندی حرکت 
کرد که در آن دسترسی به شبکه جهانی نه به عنوان یک حق عمومی، بلکه به عنوان یک امتیاز 
سهمیه‌بندی شده و وابسته به جایگاه شغلی، وفاداری سیاسی و توانمندی اقتصادی تعریف 
می‌شود. این پدیده که در ادبیات فنی و رسانه‌ای با عناوینی همچون »خطوط سفید«، »اینترنت 
باز«، »اینترنت فناوران« و در آخرین نسخه خود تحت عنوان تجاری »اینترنت پرو« شناخته 
می‌شود، عملًا جامعه ایران را به دو طبقه متمایز تقسیم کرده است: »اشرافیت دیجیتال« که 
از مسیرهای بدون فیلتر و پرسرعت برای تجارت، آموزش و ارتباطات بهره می‌برند، و »رعایای 
دیجیتال« که در حصار فیلترینگ شدید، سرعت‌های دستوری و هزینه‌های گزاف بازار سیاه 

فیلترشکن محصور شده‌اند.
ظهور پدیده‌ای به نام »اینترنت پرو« )Internet Pro( در سال‌های ۱۴۰۴ و ۱۴۰۵، اوج 
تجاری‌سازی تبعیض دیجیتال در ایران را نشان می‌دهد. در حالی که مقام‌های دولتی در ابتدا 
هرگونه وجود اینترنت طبقاتی را تکذیب می‌کردند، فعال‌سازی این سرویس برای گروه‌های 
منتخب مانند اساتید دانشگاه، خبرنگاران و اعضای سازمان نظام صنفی رایانه‌ای )نصر(، 
واقعیت‌های میدانی را آشکار کرد. اینترنت پرو فاقد هرگونه برتری فنی واقعی است؛ بلکه در 

حقیقت همان پهنای باند و دسترسی است که پیش از فیلترینگ گسترده در اختیار همگان 
بود، اما اکنون به عنوان یک »آپشن لوکس« به صاحبان اصلی این حق، بازفروشی می‌شود. برای 
دریافت این سرویس، کاربران باید از فیلترهای اعتبارسنجی عبور کنند؛ به طوری که برای هر 
کد ملی تنها یک »اینترنت پرو« صادر می‌شود و فرد باید در سامانه‌های دولتی به عنوان فعال 
اقتصادی یا علمی تایید شده باشد. این رویکرد، دسترسی به اینترنت آزاد را از یک حق طبیعی به 
یک »امتیاز سهمیه‌بندی شده« تبدیل کرده که خرید و فروش آن در لایه‌های مدیریتی اپراتورها 

و سازمان‌های صنفی، زمینه‌ساز رانت‌های کلان شده است.
اینترنت طبقاتی مستقیماً به نفع شرکت‌های بزرگ و متصل به نهادهای قدرت عمل می‌کند. 
وقتی یک شرکت بزرگ دانش‌بنیان یا یک هلدینگ تجاری به »IP سازمانی پرو« دسترسی دارد، 
می‌تواند بدون اختلال با شرکای بین‌المللی خود ارتباط برقرار کند، از ابزارهای هوش مصنوعی 
استفاده نماید و داده‌های بازار جهانی را در لحظه دریافت کند. در مقابل، کسب‌وکارهای کوچک 
و فریلنسرهایی که خارج از این چتر حمایتی هستند، به دلیل قطعی‌های مداوم و کندی ناشی 
از فیلترشکن‌ها، بازارهای خود را از دست می‌دهند. این نابرابری ساختاری منجر به »بحران 
 تقاضای مؤثر« و حذف بخش خصوصی واقعی شده است که همواره موتور رشد و پیشرفت

 جامعه بود.  
یکی از هولناک‌ترین پیامدهای اقتصادی اینترنت طبقاتی، تحمیل هزینه‌های گزاف به سبد 
معیشت خانوارهاست. بررسی‌های آماری نشان می‌دهد که بازار فیلترشکن در فروردین ۱۴۰۵ 
با جهشی ۲۰۰۰ درصدی مواجه شده است. این افزایش قیمت نه یک تورم عادی، بلکه یک 
»قرنطینه دیجیتال اقتصادی« است که حق دسترسی به اطلاعات را مستقیماً به توان مالی افراد 
گره می‌زند. این داده‌ها نشان می‌دهند که لایه‌های ضعیف جامعه برای حفظ ارتباطات اولیه خود 

یا انجام فعالیت‌های آموزشی فرزندانشان، ناچارند از هزینه‌های حیاتی مانند تغذیه و سلامت 
بکاهند. این فرآیند، عملاً نوعی »مالیات پنهان و ناعادلانه« است که از محروم‌ترین اقشار دریافت 

و به جیب فروشندگان غیررسمی فیلترشکن سرازیر می‌شود.
اینترنت طبقاتی، جامعه ایران را از منظر برخورداری از فرصت‌ها به دو بخش تقسیم کرده است؛ 
»طبقه برتر دیجیتال« شامل مدیران ارشد، اساتید دانشگاه‌های طراز اول، خبرنگاران مورد تایید 
و شرکت‌های متصل به رانت است که در »باند پرسرعت و آزاد« شناورند. در مقابل، »طبقه محروم 
دیجیتال« شامل دانش‌آموزان مناطق دورافتاده، کارگران، فریلنسرهای نوپا و عموم مردمی است 
که در »باند محدود و کند« محصور شده‌اند. اینترنت طبقاتی و خطوط سفید، فراتر از یک تغییر 
فنی در سیستم فیلترینگ، ابزاری برای »مهندسی طبقاتی جامعه ایران« هستند. این سیاست‌ها 
با ایجاد رانت اطلاعاتی، تحمیل هزینه‌های سنگین فیلترشکن به فقرا و محروم‌سازی نخبگان 
مستقل از ابزارهای پژوهشی، به شکافت اقتصادی وحشتناکی دامن زده‌اند. تداوم این وضعیت 

تنها عدالت اجتماعی را به سرابی دوردست تبدیل می‌کند. 

بازتولید رانت و انحصار در اقتصاد دیجیتال

»اینترنت پرو« طبقات پایین جامعه را در تله »فقر ابدی« می‌اندازد

گزارش

روند مصرف برنج خانوارهای ایرانی از سال 1390 تا سال 1403 
نزولی بوده و در سال 1403 به پایین‌ترین میزان در حداقل 14 سال 
گذشته رسید؛ امری که نشان‌دهنده بدتر شدن وضعیت معیشت 

خانوارها به دلیل تحریم‌ها و تورم است.
به گزارش اکوایران، مرکز آمار داده‌های بودجه خانوار ایرانیان را 
تا سال 1403 منتشر کرده است. این داده‌ها متشکل از خانوارهای 
نمونه است که مخارج و درآمدهای خانوارهای ساکن در کشور را نشان 
می‌دهد. همچنین منبع درآمدها و مقصد هزینه‌ها را نیز معین کرده و 
شامل ویژگی‌های هر خانوار نیز می‌شود. یکی از مهم‌ترین کاربردهای 
این مجموعه داده‌ها شناسایی هزینه‌کرد و میزان مصرف هر خانوار 
برای کالاهای مختلف است. از همین‌رو در این گزارش روند مصرف 
برنج به تفکیک برنج داخلی و خارجی برای خانوارهای نمونه در یک ماه 
مشخص از سال 1390 تا 1403 مورد بررسی قرار گرفته است. اعداد 

و ارقام نشانگر موارد قابل توجه و البته نگران‌کننده است که در ادامه به 
آن پرداخته خواهد شد. لازم به ذکر است که داده‌های استخراج شده 
از هزینه درآمد خانوارها به تفکیک دهک‌ها به‌ صورت متوسط برآورد 

شده‌اند.
مجموع مصرف برنج خانوارهای منتخب در سال 1390 به طور 
متوسط حدود 12 کیلو بوده است. ترکیب مصرف هم در این سال به 
ترتیب 8.3 کیلو برنج خارجی و 3.7 کیلو برنج داخلی بوده است. این‌ها 
درحالی است که در سال‌های بعد مجموع برنج مصرفی خانوارها کاهش 
یافته و این امر در برنج خارجی محسوس‌تر اتفاق افتاده است. به‌نظر 
می‌رسد که در سال 1390 به علت وفور درآمدهای نفنی، ارز ارزان و 
اعطای یارانه طرح هدفمندسازی معادل 45 دلار به هر نفر، مصرف برنج 
در سطوح بالایی قرار داشته است. به‌ بیان ساده‌تر در آن بازه زمانی چون 
قیمت ارز به دلیل وفور منابع ارزی پایین‌تر بوده، واردات به صرفه‌تر شده 

و قیمت برنج خارجی نسبت به داخلی پایین‌تر بوده است. از طرف دیگر 
یارانه 45 دلاری به هر نفر نیز اثر درآمدی داشته و در مجموع منجر به بالا 

بودن مصرف برنج، به ویژه برنج خارجی و وارداتی شده است.
اما بعد از بدتر شدن وضعیت معیشتی خانوارها به دلیل تحریم‌های 
آمریکا و افزایش تورم، مصرف برنج در خانوارهای نمونه کاهش پیدا 
کرد. این روند کاهشی تا سال 1393 ادامه یافت. در این بین مصرف 
برنج خارجی کاهش بیشتری را تجربه کرد که عمدتا در نتیجه افزایش 

نرخ ارز بعد از محدودیت‌های فروش نفت بود.

تحولات مربوط به گشایش در روابط بین ایران و غرب در سال 
1393 و 1394 که منجر به امضای توافق برجام و رفع موقت تحریم‌ها 
شد، موجب شد تا مصرف برنج در میان خانوارهای ایرانی اندکی بیشتر 
شود. به‌طوری که به صورت میانگین مصرف برنج یک خانوار ایرانی از 
9.45 کیلو در سال 1393 به 9.62 کیلو در سال 1396 افزایش پیدا 
کرد. رقمی که همچنان پایین‌تر از 10 کیلو بود؛ احتمالا در این سال‌ها 
خانوارهای ایرانی به علت افزایش قیمت برنج به کالاهای جانشین 
مانند نان تمایل پیدا کرده‌اند. بعد از خروج آمریکا از برجام و بازگشت 
مجدد تحریم‌ها، مصرف برنج خانوارها روندی نزولی یافت و به‌نظر 
می‌رسد اعطای یارانه‌ در سال‌های 1398 و 1401 نیز نتوانسته منجر 
 به افزایشی شدن مصرف برنج خانوارها شود و تنها نقش ثبات‌دهنده 

داشته است.
بررسی‌ها نشان می‌دهد براساس آخرین داده‌های هزینه درآمد 
خانوارها که در سال 1403 منتشر شده به صورت میانگین مصرف برنج 
یک خانوار در ماه سرشماری 6.52 کیلو بوده که پایین‌ترین مقدار از 
سال 1390 است. رقمی که برآیند اثر تحریم‌های بین‌المللی و افزایش 
تورم در اقتصاد ایران است؛ رخدادهایی که از سال 1390 آغاز شده و تا 

امروز ادامه یافته‌اند.

فشار تحریم و تورم بر خانوارها:

مصرف برنج به پایین‌ترین مقدار خود رسید

گزارش


